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Datum: 04.13.2025

Fallstudie Sagewerk

I. Ausgangslage und Aufgabe

Ein Sdgewerk denkt {iber Investitionsoptionen nach. Es gilt dariiber zu entscheiden, um die
Effizienz, Rentabilitdt und Wettbewerbsfahigkeit des Betriebs zu verbessern. Die Zielsetzung
besteht darin, eine Investition zu wihlen, die langfristig stabile Einnahmen generiert und
gleichzeitig die Betriebskosten optimiert. Dabei sind beide Investitionsoptionen mit
unterschiedlichen strategischen Ausrichtungen verbunden. D.h., eine Entscheidung fiir eine der
Optionen hat Konsequenzen fiir die weitere Ausrichtung des Unternehmens auf dem Markt.

Die Ausgangssituation des Sdgewerks ist, dass das bestehende Equipment veraltet ist und nicht
mehr den Anforderungen des Marktes entspricht. Verbesserungen sind relevant, um den steigenden
Wettbewerbsdruck zu bewiltigen und um auf verdnderte Marktbedingungen zu reagieren. In diesem
Kontext ist es entscheidend, eine Investitionsoption zu wihlen, die die Produktivitét steigert, die
Produktqualitit sichert und die Betriebskosten langfristig senkt.

Die Automatisierungsoption bietet eine moderne Lésung, um die Produktivitit zu steigern und die
Betriebskosten durch den Einsatz fortschrittlicher Technologie zu optimieren. Dies konnte
insbesondere dann fiir das Sdgewerk von Vorteil sein, wenn es eine effiziente Massenproduktion
anstrebt und hohe Standards in Bezug auf Qualitit und Prizision erfiillen will.

Eine verbesserte manuelle Maschinenoption bietet eine kostenglinstigere Alternative, die
moglicherweise besser geeignet ist, wenn das Sdgewerk, flexibel bleiben mdchte und eine gréfere
Vielfalt an Holzprodukten herstellen will. Dies konnte besonders relevant sein, wenn sich das
Sadgewerk kiinftig auf kleinere Losgréfen spezialisiert und sich auf spezielle Nischenmaérkte
konzentrieren.

Aufgabe: Erarbeiten Sie mit Blick auf die verfiigbaren Informationen einen begriindeten
Vorschlag fiir eine Investitionsentscheidung (Gruppe 1: nutzt dazu die Grundlagen der
statischen Investitionsvergleichsrechnung, Gruppe 2: nutzt die Grundlagen der dynamischen
Investitionsvergleichsrechnung).
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I1. Historie des Sagewerks

Das Sdgewerk hat eine bescheidene, aber stolze Geschichte, die bis in vergangene Jahrzehnte
zuriickreicht. Gegriindet wurde das Sdgewerk von einem lokalen Holzféaller und Tischler, der eine
Leidenschatft fiir die Verarbeitung von Holz hatte und die reichen Ressourcen der umliegenden
Wailder nutzen wollte. In den Anfiangen betrieb er eine kleine Holzsdgemiihle, die sich auf die
Herstellung von maBgeschneiderten Holzprodukten fiir lokale Gemeinden spezialisiert hatte.

Im Laufe der Jahre wuchs das Sdgewerk langsam, aber stetig und etablierte sich als eine
verléssliche Quelle fiir hochwertige Holzer und Holzldsungen. Obwohl es immer noch relativ klein
war, hatte es sich einen Ruf fiir handwerkliche Qualitit und individuellen Service erarbeitet. Das
Sagewerk spezialisierte sich darauf, kleinere Losgrof8en herzustellen und individuelle
Anforderungen seiner Kunden zu erfiillen. Von maBgefertigten Holzern iiber Bauholz bis hin zu
speziellen Holzkonstruktionen lieferte das Sdgewerk Losungen, die auf die Bediirfnisse seiner
Kunden zugeschnitten waren.

Wihrend das Sdgewerk in seiner Spezialisierung auf maf3geschneiderte Holzprodukte erfolgreich
war, sah es sich auch mit den Herausforderungen eines sich wandelnden Marktes konfrontiert. Die
steigende Nachfrage nach effizienteren Produktionsmethoden und groBerer Produktvielfalt zwang
das Sagewerk, iiber seine traditionellen Grenzen hinauszudenken.

Heute steht das Sdgewerk an einem Wendepunkt in seiner Geschichte. Es erwégt Investitionen in
modernere Technologien und Produktionsmethoden, um seine Wettbewerbsfahigkeit zu steigern und
den steigenden Kundenanforderungen gerecht zu werden. Trotz seines Wachstums bleibt das
Sagewerk seiner Tradition treu und strebt danach, hochwertige Holzprodukte herzustellen, die die
Schonheit und Vielseitigkeit des natiirlichen Materials widerspiegeln.

I1I. Investitionsoptionen
I11.1 Bezeichnung und Merkmale

Option A: Automatische Holzsdgeanlage mit CNC-Steuerung
Option B: Verbesserte manuelle Gattersdgeanlage

Bei Option A handelt es sich um eine hochmoderne automatische Holzsidgeanlage, die mit CNC-
Steuerung (Computerized Numerical Control) arbeitet. Diese Art von Ségeanlage verwendet
computergesteuerte Systeme, um prazise Schnitte durchzufiihren und den Produktionsprozess zu
automatisieren. Sie ist in der Lage, gro3e Mengen von Holzprodukten mit hoher Geschwindigkeit
und Genauigkeit herzustellen.

Bei Option B handelt es sich um eine verbesserte manuelle Gattersdgeanlage. Gattersdgen sind
traditionelle Maschinen, die fiir das Sdgen von Holz verwendet werden. Die verbesserte Version
konnte modernisierte Funktionen und Verbesserungen im Betrieb aufweisen, um die Effizienz und
Produktivitdt im Vergleich zu élteren manuellen Sdgemaschinen zu steigern. Obwohl sie immer
noch von Bedienern gesteuert werden, konnten sie einige automatisierte oder halbautomatisierte
Funktionen aufweisen, um den Arbeitsablauf zu erleichtern und die Qualitit der Holzschnitte zu
verbessern.

Es wird angenommen, dass beide Optionen acht Jahre genutzt werden kénnen.
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I11.2 Kosten der Investitionen
I11.2.1 Allgemeine Investitions- und Betriebskosten
Option A - Automatisierte Sdgeanlage:

Die automatisierte Sdgeanlage reprisentiert eine moderne und effiziente Investition fiir das
Sagewerk. Durch den Einsatz hochentwickelter Technologie wird eine hohe Produktionskapazitit
und gleichbleibende Qualitdt der Holzprodukte gewéhrleistet. Mit einem Kaufpreis von 500.000 €
bietet diese Option eine langfristige Losung fiir das Sdgewerk, um wettbewerbsfahig zu bleiben und
die Rentabilitdt zu steigern. Die jahrlichen Betriebskosten von insgesamt 110.000 € setzen sich aus
verschiedenen Komponenten zusammen: 50.000 € fiir das Personal, das die Maschine iiberwacht
und den reibungslosen Ablauf sicherstellt; 20.000 € fiir Wartungsarbeiten, die von einem
spezialisierten Techniker durchgefiihrt werden und etwa 200 Stunden pro Jahr in Anspruch nehmen;
30.000 € fiir den Energieverbrauch und 10.000 € fiir den Hilfsstoffverbrauch.

Erlduterung der Kosten:
Personal: Fiir den Betrieb der automatisierten Sédgeanlage werden fiinf Mitarbeiter benotigt,
um die Maschine zu iiberwachen, Materialien zuzufiihren, Stérungen zu beheben und die
Qualitét der Produkte zu tiberpriifen.
Wartung: Die automatisierte Sidgeanlage erfordert regelméfige Wartung, einschliefSlich
Schmierung, Reinigung und Uberpriifung der mechanischen und elektronischen
Komponenten. Ein speziell geschulter Techniker wird voraussichtlich etwa 200 Stunden pro
Jahr fiir Wartungsarbeiten aufwenden.
Energieverbrauch: Die automatisierte Sdgeanlage verbraucht Energie fiir den Betrieb der
Motoren, Sensoren und anderen elektronischen Komponenten. Der durchschnittliche
jéhrliche Energieverbrauch betrigt etwa 30.000 €.
Hilfsstoftverbrauch: Zur Herstellung der Produkte werden Hilfsstoffe wie Schmiermittel,
Kiihlmittel und andere Verbrauchsmaterialien benétigt. Die jéhrlichen Kosten fiir Hilfsstoffe
belaufen sich auf etwa 10.000 €.

Option B - Verbesserte manuelle Sdgeanlage:

Die verbesserte manuelle Sdgeanlage bietet eine kostengiinstigere Alternative fiir das Sdgewerk und
richtet sich an eine traditionellere Produktionsmethode. Mit einem Kaufpreis von 300.000 €
ermdglicht diese Option eine solide Investition in die Zukunft des Betriebs. Die jdhrlichen
Betriebskosten von insgesamt 150.000 € setzen sich aus verschiedenen Komponenten zusammen:
70.000 € fiir das grofBere Team von acht Mitarbeitern, das den manuellen Betrieb der Anlage
gewihrleistet; 25.000 € fiir Wartungsarbeiten, die etwa 300 Stunden pro Jahr in Anspruch nehmen
und von einem Techniker durchgefiihrt werden; 40.000 € fiir den Energieverbrauch und 15.000 €
fiir den Hilfsstoffverbrauch.

Erlduterung der Kosten:

- Personal: Die verbesserte manuelle Sdgeanlage erfordert eine groflere Anzahl von
Mitarbeitern, insgesamt acht Personen, um den Sédgebetrieb effizient durchzufiihren.
Wartung: Die manuelle Sigeanlage erfordert regelmiBige Wartung, wie die Uberpriifung
und Schirfung der Sigeblitter, die Reinigung der Maschine und die Uberpriifung der
Sicherheitseinrichtungen. Ein Techniker wird voraussichtlich etwa 300 Stunden pro Jahr fiir
Wartungsarbeiten aufwenden.

Energieverbrauch: Obwohl die manuelle Sdgeanlage weniger elektronische Komponenten
hat, verbraucht sie dennoch Energie fiir den Betrieb der Motoren, Beleuchtung und anderer
elektrischer Gerite. Der durchschnittliche jahrliche Energieverbrauch betragt etwa 40.000 €.
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Hilfsstoffverbrauch: Ahnlich wie bei Option A werden auch hier Hilfsstoffe bendtigt,
allerdings in etwas hoherem Umfang aufgrund des groBBeren Personals und des manuellen
Betriebs. Die jahrlichen Kosten fiir Hilfsstoffe belaufen sich auf etwa 15.000 €.

I11.2.2 Umweltkosten

Umweltkosten sind Kosten, die aus den negativen Auswirkungen einer Investition auf die Umwelt
resultieren. Diese Kosten sind oft nicht direkt messbar und werden daher oft als kalkulatorische
Kosten in den Vergleich von Investitionen einbezogen. Die Umweltkosten konnen sich aus
verschiedenen Aspekten zusammensetzen, die im Zusammenhang mit der jeweiligen Investition
stehen. Fiir die beiden Investitionsoptionen, die automatisierte Sdgeanlage (Option A) und die
verbesserte manuelle Sdgeanlage (Option B), konnten die Umweltkosten folgende Aspekte
umfassen:
Energieverbrauch: Beide Optionen verbrauchen Energie fiir den Betrieb der Sdgeanlagen. Je
hoher der Energieverbrauch, desto groBer sind die Umweltkosten, insbesondere wenn die
Energie aus nicht erneuerbaren Quellen stammt oder mit einem hohen CO2-Ausstof3
verbunden ist.
Abfallproduktion und Entsorgung: Die Herstellung von Holzprodukten kann Abfélle und
Nebenprodukte wie Spéane, Sigemehl und Abfallholz erzeugen. Die Entsorgung dieser
Abfille kann Umweltkosten verursachen, insbesondere wenn sie nicht umweltfreundlich
behandelt oder recycelt werden.
Luft- und Wasserverschmutzung: Der Betrieb der Sdgeanlagen kann zur Luftverschmutzung
durch Emissionen wie Staub, Partikel und Gase beitragen. Dariiber hinaus konnen die
Abwisser aus dem Betrieb der Sdgeanlagen Wasserquellen verschmutzen, wenn sie nicht
ordnungsgemél behandelt werden.
Larmbelastung: Der Betrieb von Maschinen in einem Sdgewerk kann Larm verursachen, der
nicht nur die Gesundheit und das Wohlbefinden der Mitarbeiter beeintrachtigen kann,
sondern auch Auswirkungen auf die umliegende Umwelt haben kann, insbesondere wenn
das Sdgewerk in der Ndhe von Wohngebieten liegt.
Okosystemverinderungen: Die Auswirkungen des Sigewerks auf lokale Okosysteme,
einschlieBlich der Rodung von Wildern, der Verdnderung von Lebensrdaumen und der
Storung von natiirlichen Lebensgemeinschaften, konnen ebenfalls als Umweltkosten
betrachtet werden.

Geschitzte Umweltkosten fiir Option A - Automatisierte Sdgeanlage:
Energieverbrauch: Angenommen, die automatisierte Sdgeanlage verbraucht jahrlich 100.000
kWh Strom. Wenn der Strom gréBtenteils aus nicht erneuerbaren Quellen stammt, konnten
die Umweltkosten fiir den CO2-Ausstof3 und andere Schadstoffemissionen berechnet
werden. Angenommen, die geschitzten Umweltkosten fiir den Energieverbrauch belaufen
sich auf 5.000 € pro Jahr.
Abfallproduktion und Entsorgung: Die automatisierte Sdgeanlage erzeugt jahrlich eine
bestimmte Menge an Abfall, einschlieSlich Sdgemehl und Holzresten. Die Kosten fiir die
umweltgerechte Entsorgung dieses Abfalls konnten auf etwa 3.000 € pro Jahr geschétzt
werden.
Luft- und Wasserverschmutzung: Die Emissionen aus dem Betrieb der Sdgeanlage konnten
zur Luftverschmutzung beitragen. Die Kosten fiir die Luftreinhaltung und moégliche
MafBnahmen zur Reduzierung der Luftverschmutzung konnten auf 2.000 € pro Jahr
geschitzt werden.
Larmbelastung: Die automatisierte Sidgeanlage erzeugt wihrend des Betriebs einen
bestimmten Larmpegel. Die Kosten fiir den Schallschutz und mégliche MaBBnahmen zur
Larmminderung konnten auf 1.000 € pro Jahr geschétzt werden.
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Geschitzte Umweltkosten fiir Option B - Verbesserte manuelle Sdgeanlage:
Energieverbrauch: Angenommen, die verbesserte manuelle Sdgeanlage verbraucht jahrlich
120.000 kWh Strom. Die Umweltkosten fiir den Energieverbrauch konnten &dhnlich wie bei
Option A berechnet werden. Angenommen, die geschétzten Umweltkosten fiir den
Energieverbrauch belaufen sich auf 6.000 € pro Jahr.
Abfallproduktion und Entsorgung: Die manuelle Sédgeanlage erzeugt moglicherweise
weniger Abfall als die automatisierte Anlage, aber es fallen dennoch Kosten fiir die
Entsorgung an. Angenommen, die geschitzten Umweltkosten fiir die Entsorgung betragen
2.500 € pro Jahr.
Luft- und Wasserverschmutzung: Die Emissionen aus dem Betrieb der manuellen
Sageanlage konnten ebenfalls zur Luftverschmutzung beitragen. Die geschétzten
Umweltkosten fiir Malnahmen zur Luftreinhaltung konnten auf 1.500 € pro Jahr geschétzt
werden.
Larmbelastung: Auch die manuelle Sdgeanlage erzeugt Larm wéhrend des Betriebs. Die
Kosten fiir den Schallschutz und mégliche Maflnahmen zur Lidrmminderung kénnten auf
800 € pro Jahr geschétzt werden.

I11.3 Einnahmen der Investitionen

I11.3.1 Prognostizierte Einnahmen

Option A - Automatisierte Sdgeanlage:

Die Einnahmensituation fiir Option A ist recht stabil, mit nur leichten Schwankungen {iber die Jahre

hinweg. Die stabilere Einnahmensituation fiir Option A reflektiert die Vorhersagbarkeit und
Kontinuitit des automatisierten Betriebs.
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Einnahmen in EUR
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Option B - Verbesserte manuelle Sdgeanlage:

Die Einnahmensituation fiir Option B schwankt und bildet mogliche Unsicherheiten und Risiken im
Zusammenhang mit einer manuellen Produktionsmethode ab.

Jahr Einnahmen in EUR

280.000

310.000

250.000

330.000

260.000

340.000

240.000

R[N NN | B |WIN|—

350.000

I11.3.2 Mogliche Liquidationserlose

Marktrecherchen zeigen, dass folgende Verkaufspreise fiir die beiden Anlagen (Liquidationserldse)
moglich sind — wobei nur Werte flir fiinf und mehr Jahre genutzte Anlagen ermittelt werden
konnten, fiir jiingere Maschinen gab es keine Angebote.

Jahr Option A — Automatisierte Option B — Verbesserte manuelle
Sédgeanlage (Betrdge in EUR) Sédgeanlage (Betrdge in EUR)

5 300.000 200.000

6 280.000 180.000

7 260.000 160.000

8 240.000 140.000

I11.3.3 Szenarien zur Marktentwicklung

Die Marktentwicklung war in den letzten Jahren in allen Branchen recht dynamisch. Fiir die
mittlere Frist gibt der Branchenbericht Holz, den die Sparkassen-Finanzgruppe fiir ihre
Mittelstédndler veroffentlicht, drei Szenarien aus. Das Sdgewerk setzt diese wie folgt fiir sich um:

Szenario 1 - Glinstiges Marktumfeld (ist weniger wahrscheinlich als Szenario 2 und 3): In einem
gilinstigen Marktumfeld erzielt das Sdgewerk hohere Verkaufspreise fiir seine Produkte aufgrund

hoher Nachfrage und geringem Wettbewerb. Die Einnahmen liegen voraussichtlich um 20% iiber
dem Durchschnitt.

Szenario 2 - Durchschnittliches Marktumfeld (Wahrscheinlichkeit weniger als 1/3): Unter normalen
Marktbedingungen erzielt das Sdgewerk stabile Einnahmen, die den langfristigen Durchschnitt
widerspiegeln.

Szenario 3 - Ungiinstiges Marktumfeld (Wahrscheinlichkeit ca. 50%): Bei einem unglinstigen

Marktumfeld kénnen die Einnahmen des Sdagewerks um 20% unter dem Durchschnitt liegen,
aufgrund von niedriger Nachfrage oder intensivem Wettbewerb.

6 von 7



Mit Blick auf die Finanzierungskosten gibt die Sparkassen-Finanzgruppe zudem an, dass sie davon
ausgeht, dass die EZB zumindest in den nédchsten 5 Jahren keine weiteren Zinsschritte durchfiihren
wird. Der Leitzins wird insofern als mit 4,5 Prozent konstant vermutet. Die fiir die Refinanzierung
von Banken relevante Spitzenrefinanzierungsfazilitit (,,Ubernachtkredit* bei der EZB) diirfte damit
bei 4,75 Prozent bleiben. Fiir die Branche Holzverarbeitung wird ein allgemeiner Risikoaufschlag
von 0,25 %-Punkte angenommen. Der Kreditzins in der Branche sollte insofern mit mindestens 5
Prozent pro Jahr erwartet werden.
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